

# CSIKI LAPOK

Feladás kiadó: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár:		Nyilatkozati költségek díja soronként 1 Pengé Kétszázötven nem adnak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számíthatnak. Kiadóhivatal: Csiksereda, Apa Mihály-utca 15 sz.	Feladás szerkesztő vitéz Rózségh Győző
		Pengé 6.— 3.— Külföldre egy évre 12 Pengé. Megjelenik minden vasárnap	Negyedévre . Pengé 1.50 Féldévként ára 12 fillér		

## A háboru és az erkölcsi élet.

### Mire tanít a háboru?

Helyes az általános megállapítás, hogy a háboru gyenge iskolája az erkölcsöknek s bizonyos, hogy a legnagyobb csapatás, amely az emberiséget valaha is értheti. Kockára van benne téve minden érték: anyagi és szellemi javak, melyeket évszázadok építettek, márhólnapra rombadóznak. O azó lesz a legnagyobb érték — az emberélet is.

A testvérgyilkos Kain szelleme dolgozik a háboruban s ott általános pusztítás, mely nem kímél semmi értéket — feiébreszt és tápálja az emberi lélek szomorú örökségét: a romboló ösztönöket.

Sok erkölcsi sötétséget, a lélek sok riasztó vonását mutatja meg a háboru: nemcsak a kötelesség alól kibujók, árdrágítók és áruhalmozók, a nemzet élet-halál harcából is hasznot húzni akarók gyászos csapatára gondolunk, hanem azokra is, akik úgy velik, hogy nyugodtan folytathatják most is egyéni kedvteléseiket, az élvek hajszolását, szórakoztatást, a kocmák felát — akik aggodalomban és együttérzésben összerendezend és forró fohászban felsíró lélekkel nem gondolnak arra, hogy míg gondtalanul hajják párnára fejüket, másoknak, a kapu előtt ördököknek kezéhez, a dermesztő hidegben, odafagy a puská.

Másfelől a háboru, mint egy nemzet élet-erejének és erkölcsi épségének legfőbb próbája, olyan erényeket vet felaszra, melyekről esőtán alig volt sejtelmünk. Az erkölcsi erőnek hősi példait látjuk a külső és belső fronton egyaránt. S azokon kívül, akiknek nevét feljegyzni a napi krónika, hány névtelen hőse és vértanúja van a háborunak nemcsak a fronton, hanem az otthon apától, fiutól vagy vőlegénytől megfosztott, tragikus árnyba borult világában is!

Honvédeink a harotéren adják az erkölcsi szép legmagasabb példait a hősi önfeláldozásban, mások meg itthon gyakorolják az önzetlenség, áldozatkészség, a tevékeny szeretet erényeit a sebesültek, betegek ápolásában s a honvédek hozzátartozóiról való gondoskodásban.

A háboru vihára ledönti a társadalmi és más válságfalakat s az egész nemzetet egy nagy testvéri közös munkában és erőfeszítésben fogja össze. Megtanítja a nemzet fiait egymásnak mély és igaz szeretetére. Megtanít mindenkiket arra, hogy egyedül nem állhat meg, hogy családjára, szomszédjára, honfitársára van utalva — s ha boldogulni akar, akkor le kell tennie önző céljairól s önzetlen, egész lélekkel oda kell állania a közösség szolgálatába.

A háborus idők szűken mért ruhásati cikkei és élelmiszer adagjai ránevelik az embert lemondásra, igényésre, egyszerűsége: oly tulajdonságokra, melyek békeben is nagy értékeknek bizonyulnak.

A jelennek soradöntő nagy napjai visszavissznek bennünket történelmünk más viharos eszéadaiba, a töök idők végvári harcaiba: elhosszák közénk a Losonczy Istvánok, a Szondiak, Zinyiek lelkeit s a végvári vitések lelkiületében a tettek erejével mutatják meg, miként kell becsülettel élni és halni a házáért. Így lehet a háboru a nemzetnevelés hatalmas iskolája.

Mikor pedig látjuk, hogy kockára van téve minden, amit egy nemzet egész életében anyagiakban és szellemiekben alkotott, sőt kockán van a nemzet léte s fennforog a veszély, hogy minden elveszhet, ami nekünk értékes e földön; akkor mindenkinek meg kell éreznie és értenie, hogy mi a háza, mi az a nemzet és a háza

sszeretet. Akkor mély meggyőződés és elhatározásá tess az áldozatkészség s nem a szavakban, hanem tettekben nyilatkozó honszeretet. A háza iránti ragaszkodásnak e fája tud bizni — a veszélyek örvényeiben még inkább — a Gondviselésben s így e bizalommal együtt a legmélyebb forrása a győzelembe vetett törhetetlen hitnek.

A. V.

## Országos gyűjtés a honvéd-családokért

Amidőn az ország első asszonya, Kormányzó Urunk H. tveze augusztus hó 10-en rádiószózatot intézett a magyar társadalomhoz a Szovjet-Oroszországban harcoló magyar honvédek részére megtartott téli ruha gyűjtés érdekében, bejelentette, hogy a tél folyamán mosalmat indít a házbavonultak itthonmaradt családjának társadalmi támogatása céljából is.

Asóta sok áldozatot szedett a háboru s a megdicsőült hősök élén vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettesünk vonult be a halhatatlanságba. Édesanyja az ország első asszonya hosa tehát a legnagyobb áldozatot a házáért s most es a gyászaborult anyai szívfordul a magyar szivekhez, hogy enyhítse a házbavonult katonák családjának sorsát.

A szeretetteljes kérő es hívó szó, mely az áldozat es kötelesség jogán sról hozzánk — mindnyáján érezzük! — kötelező erejű parancs. Mert aki ilyen fenegege áldozatot tett a háza oltarára, annak nemcsak kéri, hanem követelni is joga van s az, hogy felhívásának minden erőnkkel eleget tegyünk, nem csupán emberség, hanem egyéni becsület kérdése is.

A Kormányzó hívese által bejelentett akció január 17 től február 7-ig gyűjt pénzádományokat a házbavonultak családjá részére. Ujev napján szall a gyengéd hívó szó mindenkihez, tehetősebbhez es szegényhez egyaránt, hogy hozza meg filléreiivel, vagy pengőivel a maga kis áldozatát annak a nagy áldozatnak ellenében, amelyet mindnyájunkért hoznak a harctéren küzdő katonák es családjai, még nemzetünk első családját sem kiveve.

Es a gyűjtés valóban több egyszerű jótékonykodásnál, amelynek gondját pár filleres adománnyal el lehet vetni. Adnunk kell, minél többet, erőnkön felül, hiszen a társadalom emberi es magyar érése ilyen alkalmakkor nyilatkozik meg s ebben a gyűjtésben is eldől a nagy kérdés, hogy igazán es őssintén akarjuk-e a jobb, boldogabb jövőndőt. A Főméltóságú Asszony szívbemerkoló szózata arra int mindenkit, hogy szálljon magába, feleljen tettekkel arra a kérdésre, hogy méltó módon megtette-e kötelességét.

Adjunk, mert mindnyájunk jövődjének es boldogságának adunk!

## Tudnivalók a pengőnkrol.

Elsősorban tudnivaló a pengőről, az, hogy annak értéke es vásárlóereje, elsősorban tőlünk függ. A pengő ma Közép-Európa legnevesebb valuta. Köszönhető es annak, hogy a háboru ötödik eszendőjében a magyar gazdasági viszonyok egész Európában legjobbnak moadtak.

T-hát milyen kötelességek hárulnak reánk a jövőben is. Első feylelmünkkel, gazdasági arcvonalunk öntudatos erősítésével minden magyar embernek helyen kell állnia. A háza háborus gazdasági megtartás megköveteli mindenkitől, hogy átérassa a tennivalókat. Tudjon tűrni, becsússani, takarékosan élni es ne vonja ki magát a gazdasági követelmények teljesítése alól.

Figyeljünk csak meg pénzügyminiszterünknek egy pár gondolatát arról, hogy miképpen kell megtartani gazdasági egyensúlyunkat.

A gazdasági arcvonal feladata: minél több értéket termelni, hogy ellensúlyozhassuk a háboruval elkerülhetetlenül együttjáró értékpénzügyi es honvédségünk minden igényének teljes kielégítése után

minél több áruval láthatassuk el a polgári lakosságot. E törekvésünk megvalósítását több, rajtunk kívül álló akadály nehezíti, főleg a külföldi nyersanyaghiány, miáltal az itthoni népesség ellátásában elkerülhetetlenül árubiánynak kell mutatkozni. Országunk ma sokkal többet termel, mint békében, de a háboruval új nagyfogyasztó lépett fel a piacra, ezért jut kevesebb a polgári lakosságnak.

— Az árubiánynak következtében most természetesen nem vásárolhatunk annyi áruval, mint eselőtt. Ezt azután alaposan kibaszálja a suttogó ellenséges propaganda.

— Így keletkezik az ellenséges hírverés es a belöldi spekuláció közös aknamunkája nyomán a sutforgalom, a fekete piac, amelyen keresni meg akarják a sávarul árendesmerítiket. Es az es ut, amelyen keresni pénzüket vásárlóerejét es népiük lelki egyensúlyát meg akarják támaszolni.

— A szöles néprétegek ma nagyobb pénsmennyiség felett rendelkeznek, mint békében, mert nagyobb-mervő a foglalkoztatottság a gazdasági élet minden szektorában es ennek folytán emelkedett a keresők es csökkent az eltartottak száma. A háborus árubiánnyal szemben tehát ma nagyobb vásárlóerő áll. Es a helyzet ad alkalmat arra a beállításra, hogy pénzünkkel baj lehet, pedig semmi esetben nem vásárolhatnánk több árut, mint amennyi van. Az okot tehát csak az árubiánynak kell keresni, nem pedig a pénzben.

— A Magyar Nemzeti Bank hetenként pontosan kimutatja, mennyi bankjegyet van forgalomban. E kimutatásokból bárki megállapíthatja, hogy ma több bankjegy forog, mint békében.

— Lehetne ugyan a forgalomban lévő pénsmennyiséget talán egynegyedével vagy egyharmadával csökkenteni, ha a nagytöbbség egyetemes nem tesszártná a keszen lévő vásárlóerőt, hanem azt eljuttatná a gyűjtőcsoportokhoz, a takarékpénztárakhoz es bankokhoz keresztül a nemzeti gazdasági vértörvényekbe. Így azonban pénzünk egyetemes nem végi el a szükséges gazdasági feladatát es e meddő bankjegyek helyébe másokat kell kibocsátanunk, hogy a termelésben fennakadás ne álljon be. Es az egyik legfőbb oka annak, hogy legutóbbi rádióbeszédemben rávilágítottam a takarékoskosságnak es annak fontosságára, hogy megtakarításukat a pénzüketek után bocsássuk a termelés, a kös rendelkezésekre, mert a kös es ömagának is kárt okoz az, aki parlagon heverteti vásárlóerejét.

— Van azonban a pénzürték kérdésének egy másik oldala is. Megertem, hogy es a nemzedék, mely egyben már szötte es a fiót, könnyebben kerül léteketni tényező b. fo yasa alá. Éppen ezért hangosítottam már többször, hogy es első világháboru óta sokat fejlődött a pénzügyi tudomány es az államhatalom esuttat rendelkezni tudama eszközök felett, melyek az a fiót mege ősszere alkalmasság. Ne felejtjük el továbbá, hogy az a fiót negyed századdal eselőtt csak akkor jelentkezett, mitör az állam erjét a forradalmak már alázták. E uttal a háboru finanszírozása is egészen más módszer szerint történi, mint akkor, elsősorban éppen azért, hogy elterülhessük az akkori hibákat. Az első világháboru tudvalevően főleg tö csönökkel finanszírozták, ma a folyó adóbevételekből igyekszünk a terhek nagyobb részét fedezni. Nem szabad végül figyelmen kívül hagyni azt a fontos körülményt sem, hogy 1914—18-ban meghagyták a gazdasági élet liberális szabadságát, míg ma az államhatalom irányítása alatt áll a termelés, forgalom, fogyasztás, tőkepiac es tössze s így a spekulációs erők nem savarhatják meg a kormány célkitűzéseit.

— Ha vége lesz a háborunak es termelésünk ismét nagymértékben a polgári fogyasztás részére fog dolgozni, meg fog szülni a mai árubiánynak. Addig azonban, amíg es bekövetkezik, takarékoskodnunk kell a pengővel, vagyis el kell tennünk arra az időre, amikor újból megfelelő árumennyiség áll szemben a pénsmennyiséggel. Ebből természetesen feyye melett gazdasági megtartás kell, mert csak így védhetjük meg a pengőt ama támdásoktól, amelyek a pénzüldairól, az áruáldairól es lelki óldairól érhetik.

— Ezt a cőtudatos viselkedést meg kell követelnünk mindenkiktől es kösösen kell fellépünk mindazok ellen, akik akár politikai okokból, akár pedig haszonlesésből meg akarják ingatni állhatatlanságukat. Az értékelés bonyolult lelki folyamat, melyet csak bigradit idegállapotban végezhetünk el helyesen. Csak nyugodt légkörben es a jövő iránti bizalomtól eltekve, saját erőnkben biva es feylelmessétt egységbe tömörülve harcolhatjuk végig gazdasági harcunkat.

Arról van szó, hogy a pengő értéke kisarárólag tőlünk függ, a mi megfeszített munkánktól es lemondásunktól, a győzelembe vetett megingathatatlan hitünktől.

A mult esztendő háborus mérlege.

Ismét elmúlt egy háborus esztendő. A negyedik. Lépjünk az ötödikbe. Nehéz volt. Lehet a jövő még keményebb lesz. Mindegy. Amint vissza tekintünk meg kell állapítanunk azt, hogy a jövőtől nem félhetünk. Egy olyan háborus esztendő áll mögöttünk ami bizakodással illíthat el. Az ugynevezett süttőgő propaganda sem tudja letagadni azt, hogy az egész világon győzedelmünknek csapataink. A honvédségünk is derekasan kivette részét a nagy keresztes háborúból. Kormányzóhelyettes urunk hísi áldozatával bizonyítottuk, hogy a magyar nemzet ősi katonai erényével igyekszik méltó helyet biztosítani a nagy küzdelemben.

Tekintsünk végig az 1942. esztendő háborus mérlegén. Legyünk büszkék és rendületlenül higgyünk fogyvereink végső győzelmében.

Keleten:

A főellenenség a bolsevista hatalom ellen vívott harc volt méreteiben a legnagyobb, hatásaiban a legjelentékenyebb. Ezeket a harcokat a szovjet téli támadó hadsereg ellen vívott védőharcok vezették be. A német hadsereg ezt a legkeményebb próbatételét sikeresen állta meg. A szokatlanul esztergós és a kíméletlenül harcbavetett, téli háborúra jól felszerelt, óriási szovjet tömegek nem tudták megtörni a legmosztosabb viszonyok között sem a kiválóan küzdő német csapatok szellemét. Amikor ez év május 12-én Kercs félszigetén támadásba lendült a német hadsereg, akkor is birtokában volt az előző év nyarán és őszén elfoglalt összes fontos támaszpontok, kitűnő állapot nyújtva az új támadáshoz. A kercai csatában 26 szovjet seregszemélyes, 169.000 fogoly, 284 harckocsi, 1397 löveg és 3894 gépjármű került német kézre.

Timosenko a kercai támadás ellensúlyozására Charkovnál indított május hó 14-én 3000 harckocsival hatalmas páncélos-tömegtámadást, amelyet a német hadvezetés utólaghatetlen művészettel engedett Charkovtól délre először érvényesülni, hogy az így keletkezett szák száját hirtelen bezárva, az ott lévő teljes orosz erőt, 38 szovjet seregszemélyes egységre semmeltetve meg. Ott 24.000 fogoly, 2026 löveg és 1249 harckocsi volt a német zsákmány. Június 9-én Szivasztopol ostromára indulnak a német és szövétséges csapatok. 22 nap pánztalanul hűvös ostrom után el is foglalják — a modern haditechnika minden vívmányának felhasználásával, 2580 kiserőddel és több mint 112.000 aknával megerősített — várost.

Június hó 25-én a német és szövétséges csapatok zöme támadásra indul Bock vezértábornagy vezérlete alatt és 10 nap alatt eléri a Dont, elfoglalva Voronyezse városát is. Az áttörési szakasz északi szárnyán küzdő magyar csapatok június hó 28-án kezdik a támadást és Tim. majd Staroskol városának elfoglalása után sárkónak fel a Donra. Bock előretörésének megállítására a szovjet nagyerejű támadást intéz Voronyezs felé és Orelnél. A támadások azonban hatalmas veszteségekkel és teljesen eredménytelenül omlanak össze. Bock csapatai viszont délen is támadásra indulnak, elfoglalják Vorosilovgrádot, de egyidejűleg az északon támadó zöm is hirtelen délre fordulva tör veratlanul a Kaukázus felé s így megkerüli a Timosenko jól kiépített védőállásait. Július hó 23-án már Rosztov városa is német kézen van, majd a hó végére Proletárszkáján át eléri a Kubán folyót.

A német támadás most már két irányban halad. Az egyik Kalszon át Szatalingrád felé, a másik viszont Armaviron át a kaukázusi olajmezők felé. Augusztus végén már az Eibrusz caucásán leng a német hadiöbögő, más csapatrészek mélyen a Kalmük földön a Kaspi-tengerig törnek előre, míg az északi német támadó hadsereg Szatalingrádot éri el. Így alakul ki a keleti harcmező mai helyzete. Voronyezstől, a nagy Don kanyarig a Don vonalán állanak a német és szövétséges csapatok. Szatalingrád városrészt tartják megszállva, majd attól délre, Abganerov-on át csatlakoznak a kaukázusi arcvonalhoz, amelynek északi pontjai Mordok és Ordzonokidze nyugati szegélye. Innen nagyjában a Kaukázus gerincén halad az arcvonal, amely Novorossziszszkától, a szeptember 11-én elfoglalt nagy Fekete-tengeri kikötő árostól keletre, éri el a tengerpartot.

A szovjet a német ezévi offenzíva következtében elvesztette a híres Donec medencei iparvidéket, amely 80 millió tonnányi évi kőszén termelével, hatalmas iparüzemével, az óriási szovjet iparnak is egyik legjelentősebb tényezője volt. Elvesztette ezenfelül legtermékenyebb gabonatermő vidékeit, állatállományának igen jelentős részét, a Kaukázus gazdag olajmezőinek egyik leggazdagabb olajvárosát, Majkopot, használhatatlanná váltak a Groznij-i kútjai és Szatalingrád elvesztette Déloroszország legjelentősebb ipari központját, valamint a Volgát, mint hajózási utvonalat: a szovjet forgalom fölülterét!

Azok a kétségbeesés diktálta tömegtámadások, amelyeket a szovjet hadvezetés a téli beálltával indított a folytatódó német acélgyűrű szétállítására, eddig nem vezettek eredményre, de világosan mutatják, hogy ma már a legkétségbeesettebb erőfeszítés is ledokolt a rőrösök részéről, mert helyzetük katonailag és gazdaságilag, valamint közlekedés és a hadviselés bármely szükséglete szempontjából egyre tarthatatlanabbá válik.

Afrikában:

As év elején az angolok éppen abban a helyzetben voltak, mint most. Wavel tábornok támadó hadserege Agedabliáig szoritotta vissza Rommel hadseregét. A meglepetések tábornoka azonban hirtelen visszavágtott és egy hét alatt Tobruk közelébe vetette vissza a támadó angolokat. Május végéig marad Rommel új védőállásaiban, amelyeket új erővel tölt fel. Málta egyidejű, szakadatlan bombázással való lefogása köz-

ben. Május végén hirtelen előretörve, Tobrukot elmelőve, Sidi el Resegh-ig tör előre és nagyszámú brit erőt kerít be. Hatalmas anyagcsova vesni kezdetét, Két hét harc után Rommel csapatai Bir el Hehelm-ot rohammal bevessik és az egész angol védőállást felsodroszák. Hatalmas iramban vezet tovább Rommel támadását: Tobruk, Bardia, Bir el Gobi, Sidi el Barrani, majd június 29-én Marsa Matruh a győztes előnyomulás állomása. Július 5-re megérkezik a támadás végső állomásához és az El Alamein és az El Cattara depresszió között rendezkedik be, hogy utánpótlását újra szervezze. Szeptember első napjaiban újabb előretörést kísérel meg az egészen rövid utánpótlási vonalról táplált angol hadsereg, azonban támadása még sikertelen jár.

Október 23-án éjjel indítja Montgomery tábornok, az új angol hadseregpáncsok támadását, ami hatalmas áldozatokot követel a támadóktól, de végül is sikerrel jár. Rommel tábornok kiűrti El Alamein állását és a fenyegető bekerítés elől sűrű utóvédharcok között vonul vissza újra Agedabli, illetve El Aghelai állásaiba. Erre már csak azért is szükség volt, mert a francia árulás következtében november 8-án hajnalban nagy angol hadihajókötetek támogatásával amerikai csapatok szállnak partra francia Északafrikában, Algírban, Constantinában, Marokkóban egyaránt. A francia lázszellemlátás hamar megszűnik, de hamar bekövetkezik a tengely visszacsapása is. A tengely csapatai megszállják Franciaország eddig meg nem szállított részei és Tuniszban, a Földközi-tenger második Gibraltárában villámgyorsan erős hídfőt alkotnak. Az ovatosan előnyomuló amerikai-angol hadsereg csak december elejére ér Tuniszba, ahol már az előző őszre csapás alicimával vereséget szenvednek. December 11-ig tart, amíg Montgomery tábornok hadserege annyira felzárkózik az El Aghelai német-olasz védőállásokra, hogy kelet felől is támadást indíthat az északafrikai tengelycsapatok ellen. Az időközben újra megerősített tengelycsapatok a támadást visszaverik.

Nyugaton az ellenség minden partraszállási kísérlete csődöt mondott.

A tengereken a japánok az egész világ csodálatát kidermelve verték az angol századokat és ott állanak India kapujában.

Ezek valószínűleg és olyan tények, amelyeket elvitálni nem lehet. Az új esztendő küszöbén vegyük számba ezeket a háborus eredményeket és hívva bizunk abban, hogy az ilyen eredménnyel küzdő népeket legyőzni nem lehet.

Naptárak 1943 évre!

Table with 3 columns: Székely Nap naptára, Új Napszedék, Jó forrás, Képes friss, Nagy képes. Corresponding page numbers: P. - 24, P. - 30, P. 120, P. - 30, P - 60.

besszereshető M. kir. Dohány Nagyáruháza.

András Mátyás krónikája.

(Csalbi székely krónika.) S-jtő alá rendezett kézirat.

Írta: Iófi Csikszentgyörgyi Józsa János.

Bánfalvi ember, illetőleg Keresztes Vencel kedves székely testvérünk multnak, hazománynak, történelmi és új emlékeink s kiválóképpen a csalbi székely krónika iránti meglepő érdekű ódése, valamint ezek az örökbecsű székely krónikáknak tanulmányozására és közzétételére irányuló értékes felhívása, lármafaverése, és szinte cél tudatos tevékenysége késztetett arra, hogy egyik előző lapusámban felárjam a székely krónikával kapcsolatos munkálataimnak eredményét.

Műtén erről kedves székely testvéreim immár tudomást vettek, és alkalommal részletesebben megismertetem kéziratomat, abból a csalbi, hogy olvasniuk szives segítségét kérvén a munka melletti megjelenése érdekében.

Az előzőleg adott értesítésem azonban előbb némileg javítanom kell. Ugyanis a nyomdai hűség szerint a munka 26-30 nyomtatott lv lesz, kb 400-500 oldal. Esért azt az ajánlatot, hogy 2-3 pengővel számíthatom a kötetet 1000 előfizető előzetes jelentkezése, illetőleg a kötet árának előzetes beküldése ellenében, módosítanom kell, műtén a nyomdai, a költségek, szállítással stb.-vel járó kiadások 5-6000 pengő körül fognak mozogni s így a kötetenként 20 pengőszerű könyvet eser előzetes megrendelés esetén csak 5-6 pengővel számolhatjuk, hogy a költségeket fedessük.

Célom mindenképpen az volt, hogy a lehető legcélcsöbben juttassuk a munkát székely testvéreink kezébe, de a nyers költségnél olcsóbban nem szálíthatjuk súlyos ráfizetés nélkül, amit nekem kellene viselnem, annak, aki egy fél éve éjjel-nappal dolgoztam a munkán, ami máris tetemes költséget követelt a világitás, a forrásmunkák beszerzése, levelezés stb. miatt. Ennek ellenére elgondolásom az, hogy azok a székelyek, akik 1943 évi március 1-ig 48.002 száma csekkeszámlára 5 pengőt fizetnek, a munkát ebben az árban fogják megkapni. E megoldást pedig az a súlyos körülmény teszi szükségessé, hogy a munka magánkiadása esetén a nyomdai költségeket egy-egy lv haviománynak kell fizetnem. Műtén a munka bolti ára 20 pengő maradjon, így kívánom megkönnyíteni beszer-

ését a székely tanítói, papi és tisztviselői kar részére. Természetesen, ha az eser előfizetés be nem érkeznek addig az időig, a befizetett összeget visszatérítjük postalai úton és akkor a kiadó viselésén a kiadók kiadásait mutatja, hogy 800-400 példány biztosan elkel az országban az értékes művekből s így 20 pengős árban a kiadó megtalálja székelyeit és hasznát is.

Kérem tehát kedves székely olvasóinkat, hogy levelezésben értesítsenek melletti arról, hogy vállalkoznak-e gyűjtőváros kezelésére, illetőleg az előfizetők megsegítésére, a tömeges megrendelés, előjegyzés és ellátás érdekében? A beérkezett válaszok után az előfizetési felhívást fentiek értelmében kibocsátjuk. Beszűtén megismertetem a munka tartalmát: Munkámban András Mátyás krónikája címet szűtam, egyrészt azért, hogy bizakíthassam annak a tudománytalan támadásszerzőnek felelősségre szűnt keserű és bánatos szomorú emlékeiből, amelyek a „Csalbi székely krónika”, mint ilyen, a guay tárgyává tették a megemlékezés címszűtalával halálra ítélték; másrészt azért, mert a szűklásszűrd történelmi alapon nyugvó írásos értékeit nemcsak Csikot illeti, hanem az egész székelységet.

As előszó megírására és a munka átadására a székely történetírás ma szinte egyetlen kiváló nagyszűgát dr. primor csikszentgyörgyi Józsa Miklóst, mélyen tisztelt kedves, jó barátomat kértem fel.

A fejezetek a következők:

I. rész.

- 1. Bevezetés. 2. Négy székely tudósunk, akik András Mátyás krónikáját tudományos védelemben részesítették, élete, munkásságuk és arcképek. 3. András Mátyás krónikájáról általában. 4. András Mátyás krónikája másfél század iradalmi történetben. 5. András Mátyás krónikájának 1796 évből hamiltással gyannított: védőlistája, akiket mind felmentett a történelem igazságszűgáltatása. 6. A Sándor-család genealógiája András Mátyás krónikájában. 7. A „Tatár-per”. Szűmcsű szép képpel. 8. András Mátyás krónikájának a) eredete, b) szerkeszűte, c) hitelesítési módja, d) írásmódja, e) címszűvelei, f) személynévek stb. 9. Ki volt a krónika szerkeszűtője? A szerkeszűtő, mint a krónikaírás őszűntje és becsűltes képviselője és mintaképe. 10. Létezték-e András Mátyás krónikájának hitelesítői? 11. András Mátyás, a csalbi „tűrvényes ember”. 12. Diák és diákutalan emberek. 13. A Terra Turcorum András Mátyás krónikájában. 14. Rabonbán máltóság. 15. Zandir fejedelem, az első Arpád-tűrsűt rabonbán. 16. A Csikvacsűrcűt megott levő Rabonvár (képekkel). 17. A Szűk, Nem és Az András Mátyás krónikájában. 18. As őrkűsűdési jog Szűkelyországban András Mátyás krónikája szerint. 19. A rabonbán őrkűsűdési jog és a hitelesység. 20. Kormányaszerűeset Mátyás András krónikájában. 21. A szűkelyek áldosű poharának története a) 1583-ig, b) napjainkig. (As áldosű pohár szép képevel.)

II. rész.

- 1. Szűp régisűgek András Mátyás krónikájában. 2. R dagas. A „gűt király” oklevele. 3. Anacharis, a Szűyhák Nabou Fillein-je. 4. Bouda Nabou Fillein, aki Badvárát építette. 5. Kereszűs Kűn Nabou. 6. Sándor István leánjának Drusillának menyegűsűje Kűmán Lászlóval, Lászlű király fűval. 7. Triadisa (Hűromesűb) András Mátyás krónikájában. 8. „Apugnarius”, Apogénarius. (In suo apugnarío custodibatur). Egy rűd megfűjűthetűennek és értűhetűtlennek ismert kifejezés András Mátyás krónikájában.

III. rész.

- 1. András Mátyás krónikájának eddig ismert másolatát és kűkűkűen forgott kéziratos emléket. 2. As u. n. Rűvid Krónika. 3. András Mátyás krónikájának fordítással latin és magyar nyelven. a) As 1776-beli magyar fordítás, b) as 1695-beli latin rűbűvegűt másolat, kűgűsűtve as eddig ismert latin szűvűvegűt másolatokban levű eltűrésűkkel; c) Zűrcűt Aranka Gyűrgű fordítása és jegyvűtelése, mint törtűnelmi-órdaími emléket; d) dr. Rűdes Miklűs fordítása. (Hűsűhűsűen egymás mellett kűsűlűm mind a négyet. Kűnyyebb áttűklítés és a tanulmány megkűnyyítése céljából.)

IV. rész.

- 1. András Mátyás rekonstrűált krónikája. 2. Beszűjezés. E rűvid tartalomjegyzűkből elképzűlhetű a munka nagyszűgűsűgű, törtűnelmi fontosságú és szűkűsűgűsűgűsűgű, ma annál inkább, amikor őt nyelven megjelensűdű munkát visűt kűlfűrdűre a leképtűlenesűb valűtlansűgűsűgűt őszűmlűtűkrűl és András Mátyás krónikájáról is. Tűbb dolgot tudományos esűkűsűkűkkel megfűjtettem, illetűleg megmagyárűstam, amikrűl as akadémikűsűkűknek fogalmuk sem volt, mint pl. as „apugnarius” mivűltűt. Beszűtűn kedves székely testvéreim kesűbe, szűvébe és gondjűba tessűm le András Mátyás krónikájának dierűsűgűt, elterjeszűtűsűdűnek módjűt és lehetűsűgűt,





